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ЈО ВАН ПО ПОВ

ОД ЛА ЗАК МА ТИ ЧИ НЕ ДО БРО ТВОР КЕ

In me mo ri am Ni co le Ma rić Ha vi land

Ове го ди не, 12. ју на, на пу сти ла нас је Ни кол Ма рић Ави ланд 
(1923–2024), Фран цу ски ња ко ја је пре те жни део свог ве ка про жи
ве ла ве за на за Ср би ју и Но ви Сад, ути снув ши у њи ма не из бри сив 
траг ти ме што је, за јед но са сво јим му жем Сре те ном Ма ри ћем, даро
ва ла из у зет но вред ну зби р ку од пет на е стак хи ља да књи га Би блио
те ци Ма ти це срп ске. 

Сви ко ји су по зна ва ли овај не сва ки да шњи пар сла га ли су се 
у то ме да је Ни ко ли на при вр же ност Сре те ну, ко ји је од ње био ста
ри ји 20 го ди на и ко га је у сво јим ре ми ни сцен ци ја ма на зи ва ла ис
кљу чи во „про фе сор”, би ла не што што се рет ко ви ђа. Ње го ва се стра, 
сли кар ка Ли за Кри жа нић, сма тра ла је то нај ве ћом сре ћом у животу 
свог бра та, а Мар ко Ри стић сум њао је да би се ме ђу Срп ки ња ма 
на шла не ка ко ја би та ко бри ну ла о му жу и уга ђа ла му у све му. 
Ни кол је, са сво је стра не, за хва љи ва ла и Бо гу и Ср би ји што су јој 
по да ри ли та квог чо ве ка. Он је за њу био оли че ње му шкар ца у ко јем 
су по хе лен ској ме ри здру же на ду хов на и фи зич ка ле по та. За то 
сво ју брач ну уло гу ни је до жи вља ва ла ни као пот чи ње ност ни као 
жр тву. „Да ни сам упо зна ла Сре те на, ја не бих зна ла шта је до бро”, 
по ве ри ла је по ро дич ном при ја те љу Сло бо да ну Га ври ло ви ћу, у је
ди ној при ли ци ка да је пред њим су пру га осло ви ла по име ну. 

Сје ди нив ши сво ју суд би ну са Ма ри ће вом, ова ро ђе на Па ри жан
ка из от ме ног умет нич ког ми љеа за во ле ла је ње гов род ни Су бјел, 
на у чи ла да ку ва срп ска је ла, да спре ма зим ни цу, да ме си и пе че 
хлеб, спрем но уго шћу ју ћи не бро је не го сте у до му ко ји је с љу ба вљу 
уре ђи ва ла и одр жа ва ла. Ни је, на рав но, све увек би ло иди лич но у 
то ку ви ше од три де це ни је, али је и рет ке те шке тре нут ке ка сни је 
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пре при ча ва ла са осме хом. Је дан та кав збио се не по сред но по што 
су се до се ли ли у Но ви Сад. Ка ко је већ по чи ња ла да се сна ла зи у 
срп ском је зи ку, муж је по ми слио да је до шао час да јој у пот пуно
сти пре пу сти бри гу о хра ни, укљу чу ју ћи и на бав ку. По слао ју је 
у обли жњу ме са ру, а она је та мо, не успе ва ју ћи ни ка ко да об ја сни 
шта јој је по треб но, на кра ју бри зну ла у плач. Ме сар је, сре ћом, био 
ду ше ван чо век, па ру чак ни је из о стао ни то га да на. 

А ко је, не за ви сно од му жа, би ла та Ни кол Ма рић, од но сно 
Ni co le Ha vi land? О то ме се код нас ма ло зна, из у зев мо жда да се, 
по ред до ма ћин ства, нај ви ше ба ви ла сли ка њем пеј за жа и по тре та, 
од ко јих је нај по зна ти ји онај на ко јем је ове ко ве чи ла во ље ног Сре
те на. Ви ше од то га мо же се са зна ти у то пло на пи са ној Ма ри ће вој 
би гра фи ји из пе ра Ра до ва на По по ви ћа, још јед ног бли ског при ја
те ља, а нај ви ше у мо но гра фи ји по ро дич них пор тре та La li queHa
vi landBurty (2009), ко ју је Ни кол са чи ни ла и об ја ви ла уз по моћ 
Ма ри ће ве кће ри Ка трин де Ле о бар ди. Та мо ће мо про чи та ти да 
по ро ди ца Ави ланд, ко ја има и сво ју ен гле ску гра ну, Хе ви лен до ве, 
ву че ко ре не ба рем из XI сто ле ћа, јер је за бе ле же но њи хо во уче шће 
на стра ни нор ман ских осва ја ча у би ци код Хеј стинг са 1066. го ди
не. На кон то га не по ми њу се све до XVI ве ка и кр ва вих вер ских 
ра то ва. Као про те стан ти, из бе гли су нај пре на оствро Џер си, а 
по том у Ен гле ску. И ме ђу про те стан ти ма је, ме ђу тим, би ло ра зних 
стру ја, а Ави лан до ви су при па да ли твр до кор ним кве ке ри ма, па 
су се већ у на ред ном сто ле ћу на шли на уда ру Чар лса I и по но во 
мо ра ли да бе же, ово га пу та у Аме ри ку. Ода тле се сре ди ном XIX 
ве ка у Фран цу ску вра тио пред у зи мљи ви Да вид, са иде јом да у 
Ли мо жу по кре не про из вод њу ви со ко ква ли тет ног пор це ла на. Та ко 
су уда ре ни те ме љи фа бри ци ко ја под име ном Ha vi land по сто ји и 
да нас, ка да је пре шла у ту ђе ру ке, ис по ру чу ју ћи и да ље лук су зно 
по су ђе про бра ној кли јен те ли, из ме ђу оста лих и ва шинг тон ској 
Бе лој ку ћи. 

Ни ко ли ном оцу По лу Ави лан ду би ло је на ме ње но да по чет
ком XX ве ка за у зме ме сто ди рек то ра про да је у Њу јор ку, па је по
слат да сту ди ра на Хар вар ду. Но, он се ви ше не го на по слов не Ави
лан до ве умет нуо на Бар ти је ве, по ро ди цу сво је мај ке, на ро чи то на 
де ду Фи ли па, про гре сив ног ли ков ног кри ти ча ра ко ји се ср ча но 
за ла гао за им пре си о ни зам, а дру жио се са Де ла кро а ом, Ма не ом, 
Ре но а ром, Иго ом, бра ћом Гон кур. Ре но ар је пор тре ти сао ма лог Пола 
кад му је би ло че ти ри го ди не, а овај ће у од ра слом до бу, ис пред 
оче вог, до да ти пре зи ме Бар ти, опре де лив ши се на тај на чин ком 
и ка квом ја ту је же лео да при па да. По што се у Њу јор ку био пре пу
стио ден ди зму и укљу чио у аван гард не умет нич ке кру го ве, тро
ше ћи очев но вац на фи нан си ра ње јед ног ча со пи са, овај га је, усред 
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Ве ли ког ра та, под хит но вра тио у Фран цу ску. Одво јив ши га од боем
ског окру же ња, ни је га, ме ђу тим, мо гао одво ји ти и од умет но сти, 
а она ко ја га је нај ви ше при ву кла и ко јој је, рас пет из ме ђу мно гих 
екс тра ва гант них ин те ре со ва ња, остао трај но при вр жен би ла је 
фо то гра фи ја, ама тер ска али умет нич ка. 

Бо га то илу стро ва на ње го вим и дру гим фо то си ма, књи га успо
ме на Ни кол Ма рић на сво је прет ке од ра жа ва и кључ не ау тор ки не 
од ли ке: бла го род ност, од ме ре ност и пре фи њен укус. Ово по след ње 
би ло јој је уса ђе но ге нет ски, и то са обе стра не, са жен ске мо жда 
још и ви ше. Мај чин отац, нај ве ће име ме ђу свим Ни ко ли ним пре
ци ма, био је Ре не Ла лик, ди зај нер на ста клу и ме та лу из до ба ар 
ну воа и ар де коа, чу вен по сво јим фи гу ри на ма, бо чи ца ма, ви тра
жи ма, на ки ту, ме да ља ма. Ње го ву та лен то ва ну кћер Су за ну, сли кар
ку ко ја ће оства ри ти зна чај ну ка ри је ру као ко сти мо граф фран цу ског 
на ци о нал ног по зо ри шта Comédie française, Пол Бар ти Ави ланд 
упо зна ће убр зо по по врат ку из Аме ри ке, и они ће се вен ча ти 1917: 
„Би ли су леп пар. Отац је био плав, мај ка сме ђа. Њи хов брак био 
је брак из љу ба ви”, се ћа се њи хо ва кћи. Оро ђа ва ње две ју по ро ди
ца чи је су се де лат но сти су сре та ле на по љу при ме ње не умет но сти 
до не ће и не ке прак тич не ко ри сти: Су за на ће сво ју ства ра лач ку ма
шту у јед ном пе ри о ду ин ве сти ра ти у осли ка ва ње пор це ла на Ави
лан до вих, док ће Пол сво је фо то граф ско уме ће усме ри ти у ове ко
ве ча ва ње ру ко тво ри на свог та ста. 

Го ди не 1900. Ре не Ла лик био је по ди гао бај ко ви ту па ла ту 
у 8. па ри ском арон ди сма ну, на са мој оба ли Се не, та да у ули ци 
Co ursla Re i ne, да нас Co urs Al bert Ier број 40. У њој је ро ђе на ње го
ва уну ка Ни кол, ода тле се жу и ње на пр ва се ћа ња. По ро дич на идила 
би ће пре ки ну та бер зан ским кра хом 1929. го ди не, ко ји ће ње ног 
оца пре ко но ћи ли ши ти на след ства. Пет го ди на ка сни је, он ће се са 
ње ним ста ри јим бра том Џе ком по ву ћи на ра ни је ку пље но има ње 
у Ту ре ни. Ни кол, ко јој је та да би ло је да на ест го ди на, оста ће с мај
ком код де де, чи је по слов не спо соб но сти та ко ђе ни су би ле ни бли
зу на ви си ни ства ра лач ких. Ка да на са мом кра ју ра та бу де умро, 
иза ње га, осим ку ће, не ће оста ти мно го имет ка и го то во ни шта од 
ње го вих дра го це них ра до ва, рас пр ше них по збир ка ма ко лек ци о
на ра ши ром све та. Нај ве ће су са ку пље не у му зе ји ма – је дан су му 
по ди гли Фран цу зи у Ал за су, а дру ги Ја пан ци у гра ду Ха ко неу. У 
овај по то њи пу то ва ла је Ни кол 2009. го ди не, ка да је при ре ђе на по
став ка ра до ва ње не мај ке. 

По сле рат но си ро ма ше ње по ро ди це Ла лик, убр за но рас ка ла
шно шћу Ни ко ли ног уја ка Мар ка, мо гло је до при не ти ње ној од лу ци 
да, по за вр шет ку сту ди ја умет но сти на Éco le du Lo u vre, 1949. го
ди не при хва ти брач ну по ну ду еко но ми сте и по ли ти ча ра Мак си ма 
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БлокМа ска ра, ко ји је у том ча су био ви ше не го дво стру ко ста рији 
од ње. У про це ни ње них мо ти ва ипак не тре ба жу ри ти – овај бли
ски Де Го лов са рад ник ужи вао је ре пу та ци ју јед ног од осни ва ча 
и хе ро ја Фран цу ског по кре та от по ра, па је мо гу ће да је у мла дој 
же ни про бу дио осе ћа ње слич но оно ме ко је је она пре по зна ла код 
сво је ба ке Ма дле не Бар ти: „Ма дле ну је у ње ним ро ма неск ним илу
зи ја ма за вео тај ле пи, ау то ри та тив ни чо век ко ји ће о све му од лу
чи ва ти уме сто ње, о то ме шта је усре ћу је, а шта не”, пи са ла је ње на 
уну ка, об ја шња ва ју ћи ка ко је ова, са сво јих се дам на ест, по шла за 
удов ца Шар ла Ави лан да, оче вог школ ског дру га. Мо жда јој је при
пи са ла и соп стве на осе ћа ња. Би ло ка ко би ло, има ла је до вољ но жи
вот ног ела на да не по но ви њен тра гич ни удес, али не и да сачу ва 
брак у ко јем је 1952. го ди не ро ди ла сво ју је ди ни цу На та ли. Разли
ке ме ђу су пру жни ци ма, не са мо у го ди на ма, ис по ста ви ле су се не
пре мо сти вим и они су се убр зо рас та ли. 

По но во сло бод на, Ни кол је јед ног да на оти шла на при јем код 
не ких при ја те ља. На сто ли ца ма су ста ја ле це ду љи це са име ни ма 
зва ни ца, та ко да је сва чи је ме сто би ло уна пред од ре ђе но. Се ла је 
на сво је, оче ку ју ћи да се по ја ви не зна нац чи је је име ле жа ло на сто
ли ци до ње не. По ја вио се на о чи ти про се ди му шка рац, са цр та ма 
ли ца као ис кле са ним, зрео и са мо у ве рен, али је нај пре не хај ним 
по кре том ру ке укло нио це ду љу и на ње но ме сто ста вио дру гу на 
ко јој је пи са ло: „M. Sre ten Ma ritch”. Од мах су сту пи ли у раз го вор, 
од ко јег је за пам ти ла је ди но ње го во пи та ње да ли је срећ на. Одго
во ри ла је нео д ре ђе но, али је пред о се ти ла да је сте би ла срећ на што 
ни ка да не ће упо зна ти чо ве ка ко га су јој ве ро ват но би ли на ме ни ли 
ње ни до ма ћи ни, а ко га је лу ка ви Ера пре те као по прин ци пу „Ко 
пре де вој ци...”. Он та да ни је знао ни шта о њој, али му ни су про
ма кле ње на мла дост, ле по та и, до пу шта мо се би да прет по ста ви мо, 
крот кост у ње ном др жа њу. И ње гов брак тек што је био окон чан, 
тре ћи по ре ду. Ис ку ство му је го во ри ло да је ово при ли ка ко ја се 
не сме про пу сти ти и да би сре ћа мо гла би ти че твр та, кад већ ни је 
би ла тре ћа. 

Не ће про ћи мно го вре ме на и њих дво је ће се ску ћи ти на елит
ном па ри ском острв цу Сен Луј, у ста ну ко ји је Ни кол 1956. го ди не 
ку пи ла од свог де ла нов ца до би је ног про да јом Ла ли ко ве ви ле. Тај 
стан на тре ћем спра ту згра де на адре си 62 rue Sa intLo u is en l’I le, 
кроз ко ји је про де фи ло ва ло не бро је но Ср ба што су се за те кли у 
Па ри зу, зна них и не зна них, опи си ва ло је ви ше њих, нај че шће у ро
ман тич ном то ну, као да опи су ју дво рац или, у нај ма њу ру ку, му зеј. 
Исти на је да је тај про стор, на ме штен јед но став ним, те са ним на
ме шта јем, уз по не ки стил ски ко мад, ули вао по што ва ње сво јим 
по ли ца ма пу ним књи га у ко жним по ве зи ма и ви три на ма иза чи јих 
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ста кле них вра та су ле жа ли фи ни умет нич ки пред ме ти. Ни је, ме
ђу тим, за бе ле же но да је то би ла згра да у ко јој је пре ре во лу ци је 
ста но ва ла по слу га што је оп слу жи ва ла плем ство у су сед ној па ла ти, 
да су со бе, осим днев не, би ле ма ле, пла фо ни ни ски, а др ве но сте
пе ни ште уско и за во ји то, а да у вре ме кад су се Ма ри ћи у њој на
ста ни ли ни је би ло чак ни те ку ће во де, док је Ни кол тек пред сам 
крај жи во та до че ка ла да до би је че сти то ку па ти ло, одво је но од 
ку хи ње. Чи ни се да њи ма дво ма то ни је сме та ло – жи ве ли су у љу
ба ви, у ср цу Па ри за, у ср цу све та. А ка да Сре те на одав но ви ше не 
бу де би ло, Ни кол ће у ма ју 2014. го ди не, у пи сму но во сад ским при
ја те љи ма, са фи ном иро ни јом опи си ва ти шет њу сво јом ули цом: 

Оду ше вље на сам њо ме; цео свет де фи лу је ову да као у Ве не цији. 
Ја пан ски мла ден ци фо то гра фи шу се на по за ди ни тор ње ва Но тр 
Да ма, он у смо кин гу она у ха љи ни од бе лог ти ла, Ру си и Аме ри
кан ци сун ча ју се хо да ју ћи го ли до по ја са, ен гле ски џез ор ке стар не 
си ла зи са ЛујФи ли по вог мо ста. Не ма ни јед ног је ди ног Ки не за, 
јер они вре ме про во де у „Га ле ри ји Ла фа јет” пу не ћи ко фе ре пар фе
ми ма, док их ау то бус че ка да их вра ти на ае ро дром. И та ко, док се 
у јед ном де лу све та ме ђу соб но уби ја ју, не ма ни че га ра зно вр сни јег 
ни ве се ли јег од остр ва Сен Луј. 

Но во сад ски стан у Фру шко гор ској 19, у ко ји су се Ни кол и 
Сре тен Ма рић усе ли ли 1962. го ди не, по што је он био иза бран за 
про фе со ра Фи ло зоф ског фа кул те та, био је мно го про стра ни ји и 
ком фор ни ји од па ри ског, али је био уре ђен на сли чан на чин и оди
сао је истим спо јем ра фи ни ра но сти и аске ти зма ко ји је имао дво
стру ки ко рен – фран цу ских про те ста на та и срп ских се ља ка. Зграда 
ни је има ла лифт, па је про фе со ру, као чо ве ку од угле да и го ди на, 
био по ну ђен стан на пр вом спра ту, што је он глат ко од био, од лу
чив ши се за че твр ти, по след њи. Та ко му ни ко ни је та ба нао над 
гла вом, а са про зо ра днев не со бе пу цао је ви дик на об рон ке Фру
шке го ре, што је био Ни ко лин оми ље ни сли кар ски мо тив. У Но ви 
Сад су до ла зи ли у је сен и оста ја ли до про ле ћа, нај пре због Сре те
но вих оба ве за на фа кул те ту, а по сле по на ви ци. Ка да, на кон три
де сет го ди на, Ни кол оста не са ма, на ста ви ће са том ру ти ном, ко ја 
је укљу чи ва ла и лет ње бо рав ке у Про ван си, а ка сни је у Ту ре ни. 
По при ро ди отво ре на, са чу ва ла је па и про ши ри ла круг при ја те ља, 
али је бо ра вак у Ср би ји имао и сво ју прак тич ну свр ху: са му же вље
вом пен зи јом, ко ја јој је би ла је ди ни стал ни из вор при хо да, ов де је 
мо гла при стој ни је жи ве ти, ма да је не срећ них де ве де се тих и са ма 
до спе ла на руб ег зи стен ци је. Ни ка да се, ме ђу тим, ни је жа ли ла. Са 
сто ич ким ми ром де ли ла је па ри ска да ма суд би ну ма лог бал кан ског 
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на ро да за ко ји се ве за ла до бро вољ но и трај но. Као што је за Ср бе 
ка рак те ри сти чан инат, кве ке ри ма је, ка жу, свој стве на не за ви сност 
ду ха и не ма ре ње за дру штве не кон вен ци је. Ни кол Ма рић би ла је 
сло бо до ум на ле ви чар ка ко ја ни је ма ри ла ни за ре ли ги ју, али је, ре
кло би се, ба рем у со ци јал ном сми слу на сле ди ла по не што од сво
јих пре да ка. 

По след ње го ди не жи во та про ве ла је са ма на свом па ри ском 
острв цу, до кра ја не за ви сна али ни ка да не на пу ште на од сво јих нај
бли жих. Ка ко су се, из гле да, не ки афи ни те ти ме ђу же на ма у поро
ди ци Ави ланд пре но си ли кроз ге не ра ци је, та ко је и ње на На та ли 
би ла осе тљи ва на срп ски шарм. У бра ку са пи сцем Ми о дра гом Јан
ко ви ћем, ко ји је по свом кре а тив ном, не мир ном ду ху и ра зно вр сним 
ин те ре со ва њи ма под се ћао на ње ног де ду По ла, до не ла је на свет 
тро је Ни ко ли них уну ча ди: кће ри Ма ри ју и Је ли са ве ту и си на Ни
ко лу. Ба ка је о њи ма увек при ча ла са мно го то пли не, али без су ви
шне бри ге и за штит нич ког на го на ка кав се сре ће у на шој тра ди
ци ји. Из над све га је це ни ла сло бо ду из бо ра, ту ђу као и сво ју. Би ла 
је не на ме тљи во го спод стве на, ве ли ко ду шна чак и у оску ди ци, и 
бес крај но то ле рант на. Оти шла је спо кој но и ти хо, као што од ла зе 
пра вед ни ци ко ји ма је глав ни суд бин ски за да так био да чи не до бро 
и усре ћу ју дру ге, а нај ве ћа на гра да ду го ве кост ко ја ће њи хо вом 
пле ме ни том по сто ја њу на све ту да ти сми сао до сто јан пам ће ња.




